

# 美俄元首明日一對一談俄烏問題

## 特朗普稱不討論領土 普京暗示可達核武控制協議



▲特朗普（左）本港時間16日凌晨將與普京會晤，討論俄烏停火及美俄合作等問題。資料圖片

美國總統特朗普與俄羅斯總統普京將於當地時間15日在美國阿拉斯加州會晤，俄方14日公布「普特會」日程，兩人將在翻譯的陪同下先進行一對一對話，核心議題是解決烏克蘭危機。特朗普在會晤前夕突然改口說，不打算與普京討論俄烏領土劃分問題，會晤將聚焦俄烏停火。他再次威脅稱，如果普京不接受停火提議，俄羅斯將面臨「嚴重後果」。

【大公報訊】俄羅斯總統助理烏沙科夫14日說，普京與特朗普的會晤將於莫斯科時間15日22時30分（本港時間16日凌晨3時30分）開始，地點定在阿拉斯加州安克雷奇市的埃爾門多夫一理查森聯合軍事基地。兩人將在翻譯的陪同下先進行一對一對話，然後兩國代表團按照「5對5」模式加入會談。俄方代表團成員包括俄外長拉夫羅夫、烏沙科夫、防長別洛烏索夫、財長西盧安諾夫、負責對外投資和經濟合作事務的總統特別代表德米特里耶夫。此次會晤的核心議題是解決烏克蘭危機，會談時長將取決於討論進展情況。雙方還將討論在經濟領域和全球安全問題上的雙邊合作。

### 特朗普：25%可能失敗

特朗普14日稱，此次會晤將為「第二場會晤」，即美俄烏三邊會晤創造條件。他聲稱，第二場會晤至關重要，將涉及「領土讓步」並達成協議，但未提供更多細節。他同時表示，15日與普京的會晤「有25%的可能性」以失敗告終。白宮早些時候稱，特朗普和普京結束會晤後將舉行聯合新聞發布會。但特朗普稱，如果會晤進展不順，他將單獨見記者。俄媒援引克里姆林宮稱，15日沒有簽署任何協議的計劃。

普京14日在俄高層會議上表示，美方正採取「積極且真誠的努力」，以結束在烏克蘭的軍事行動。他說，如果美俄雙方能在下一階段討論中就「進攻性戰略武器控制」達成協議，將有利於全球和平。美媒表示，暫不清楚普京具體指的是什麼協議，但美俄大部分涉及戰略武器的協議都涵蓋核武或可攜帶核彈頭的導彈系統。

歐洲和北約領導人及烏總統澤連斯基13日同特朗普舉行視頻會議。特朗普在會議上說，他與普京的會晤「不打算討論任何可能的領土劃分問題」。這與他此前的表態形成鮮明對比。特朗普11日曾說，他將「嘗試為烏克蘭奪回一些領土」，並表示俄烏將「交換領土」。領土問題是俄烏主要分歧之一。俄官員13日強調，俄聯邦領土的結構已載入憲法。根據俄憲法，烏東四地及克里米亞均屬於俄領土。烏方同樣強調，烏憲法不承認俄方對被佔領土的主權。

特朗普13日稱，與普京會晤的目標是實現俄烏停火。他威脅說，如果普京不接受停火提議，將面臨「非常嚴重的後果」。美國財長貝森特稱，美國已對印度實施25%的次級關稅，作為對其購買俄羅斯石油的懲罰；如果15日會晤進展不順，美方或升級對俄制裁、上調次級關稅。他敦促歐洲也實施次級關稅。英媒14日爆料稱，特朗普還打算「利誘」普京，他將提出允許俄方獲取阿拉斯加自然資源和烏克蘭稀土。撤銷對俄航空業的部分制裁等條件，換取俄方同意停火。

### 特朗普稱保護烏克蘭有條件

歐洲與烏克蘭仍對被排除在此次美俄會晤之外感到擔憂。澤連斯基13日稱，美歐就與俄談判原則達成五項共識，包括與烏克蘭有關的一切必須與烏方討論、必須停火明確對烏安全保障等。知情人士透露，特朗普稱，如果達成停火協議，美方願以某種形式為烏克蘭提供安全保障，但未說明具體內容，並強調這種安全保障附帶條件，包括不納入北約框架等。

澤連斯基14日到訪倫敦，與英國首相斯塔默會面，討論美俄會晤、對烏提供安全保障等問題。澤連斯基當日宣布，歐洲出資採購美製武器援烏的新機制已籌集15億美元，包括德國13日追加的5億美元。

另外，阿拉斯加州首府朱諾市上游一個冰湖13日決堤引發洪災，淹沒部分街道與房屋，當局敦促附近居民緊急撤離。洪水在當日稍晚退去。朱諾與安克雷奇相距逾900公里，此次洪災並不會影響「普特會」場地。

（綜合報道）



13日阿拉斯加州首府朱諾市遭洪水。

### 特朗普說法一變再變

#### 俄烏何時停火？

●7月14日，特朗普要求俄羅斯在50天內同烏克蘭達成和平協議，否則美國將對俄徵收「非常嚴厲」的關稅及次級關稅。7月底，特朗普將達成協議的期限縮短至10天，美方確認截止日期為8月8日。8月7日，俄方證實特朗普將與俄總統普京會晤。8月13日，特朗普稱，如果普京在15日會晤中不同意停火，將面臨「嚴重後果」。

#### 誰為烏克蘭提供安全保障？

●特朗普此前一直拒絕由美國為烏克蘭提供安全保障，並要求歐洲承擔這項責任。8月13日，他聲稱，如果俄烏達成停火協議，美國「願以某種形式為烏克蘭提供安全保障」，但並未說明具體內容，並強調這種安全保障附帶一定條件。

#### 如何解決領土劃分？

●8月11日，特朗普告訴記者，他將「嘗試為烏克蘭奪回一些領土」，並表示俄烏將「交換領土」。8月13日，他在同歐洲領導人的視頻會議中改口說，與普京的會晤中「不打算討論任何可能的領土劃分問題」。

大公報整理

▼美俄元首會晤定於埃爾門多夫一理查森聯合軍事基地舉行。

▼烏克蘭東部頓涅茨克地區是俄烏爭奪焦點。圖為頓涅茨克地區民宅遭空襲。

法新社



### 美俄各有盤算 會晤難有突破

#### 新聞解碼

美國總統特朗普與俄羅斯總統普京同意15日在美國阿拉斯加州會晤，背後各有政治與戰略考量。特朗普希望將「促成俄烏停火」算作自己的外交成績，俄方則希望通過此次會晤突破西方制裁圍堵。然而，特朗普今年初上任以來在俄烏問題上的表態反覆無常，分析人士普遍認為這會讓俄烏雙方對美方失去信任，此次美俄領導人會晤難取得實質突破。

特朗普曾揚言「24小時內結束俄烏衝突」，但這個期限已多次改變。近期，特朗普不止一次威脅要對俄羅斯實施更嚴厲制裁，包括加徵關稅及次級關稅。有分析認為，俄方希望通過對話避免特朗普政府進一

步的制裁措施。美俄領導人會晤敲定之際，特朗普對俄方發出的「最後通牒」也已到期，而美方尚未宣布新的制裁措施。美國前國家安全事務助理博爾頓認為，特朗普邀請普京到訪美國領土，實際上是把他從美國前總統拜登及歐洲領導人的「國際孤立」中解救了出來。

美國前國家安全委員會歐洲和俄羅斯事務高級主任希爾表示，此次會晤取得突破的可能性不大。她說，俄方希望得到一些「實實在在的東西」，一份能讓美國遵守的協議，但美方讓他們感到失望。美媒援引分析人士指出，種種跡象表明，普京相信在戰場上能比在談判桌上獲取更多利益。（綜合報道）



### 特朗普承認美擅長網絡攻擊

【大公報訊】據《紐約時報》報道：美國聯邦法院檔案系統近期遭黑客攻擊，知情人士稱俄羅斯對此「至少負有部分責任」。美國總統特朗普13日被問到相關問題時稱，美方比俄方更擅長網絡攻擊。他還表示，15日與俄總統普京會晤期間可能提起此事。

特朗普13日回答記者提問時說，他對俄羅斯黑客可能入侵美國聯邦法院檔案系統並不意外，「我們也很擅長（網絡攻擊），甚至比他們更擅長」。法院系統管理人員近期通知美國司法部官員、法院書記員和聯邦法院首席法官，黑客竊取了密封文件，並建議相關人員迅速刪除系統中最敏感的文件。美媒12日援引知情人稱，調查人

員發現的證據表明，俄羅斯至少負有部分責任。知情人還表示，入侵行動已持續多年，旨在滲透美國聯邦法院。據報道，黑客竊取的文件涉及海外犯罪活動相關案件。

挪威警察安全局局長甘加斯13日指控俄羅斯黑客今年4月入侵挪威西部一座大壩，開啟閘門並控制其洩洪4小時。此次事件在挪威方面發現後停止，並未造成人員傷亡。這座大壩是當地水資源管理和水力發電系統的關鍵組成部分。甘加斯稱，此類行動的目的是製造恐慌。俄羅斯駐奧斯陸大使館堅決否認挪威方面的指控，並批評甘加斯的言論「毫無根據且帶有政治動機」。



▲美國司法部官員收到法院系統遭黑客入侵的警告。

### 俄限制WhatsApp與Telegram通話服務

【大公報訊】綜合法新社、美聯社報道：俄羅斯政府13日宣布開始限制WhatsApp和Telegram等通訊應用程式的通話，稱此舉旨在打擊犯罪。俄當局指責這些平台未與執法部門分享欺詐和恐襲相關的信息。

俄羅斯通訊監管機構稱，這些應用程式被用於「欺詐、勒索，以及讓俄羅斯公民參與顛覆和恐怖活動」。俄方希望這些應用程式能夠根據執法部門要求提供信息存取權限，配合執法部門調查欺詐和恐怖主義活動。該機構同時表示，只要這些應用程式遵守俄羅斯法律，通話權限將會恢復。

俄羅斯媒體監測服務機構Mediascope稱，WhatsApp在俄羅斯擁有約9600萬月活躍用戶，Telegram擁有約8900萬用戶。WhatsApp於14日發表聲明稱，將繼續盡最大努力為全球

用戶提供端到端加密通訊服務，包括俄羅斯用戶。Telegram回應稱，該平台積極打擊有罪行

為，包括煽動破壞、暴力或欺詐行為；其內容審核員使用人工智能（AI）工具監控平台上的公開內容，每天刪除數百萬條惡意信息。

俄羅斯政府與科技平台的矛盾已持續多年，在2022年俄烏衝突爆發後進一步升級。俄安全部門稱，烏克蘭利用Telegram在俄進行招募並策劃破壞活動。俄總統普京已授權開發由政府支持的本土通訊應用程式。



◀俄政府指控WhatsApp等應用程式被用於犯罪活動。圖為莫斯科民眾使用手機。美聯社